13 Daten und Zufall

Wahrscheinlichkeit zweistufiger Zufallsversuche bestimmen

1 Bestimme die Wahrscheinlichkeit.
Zufallsgerdt: Becher mit
5 Kugeln, 2 weiBe, 3 graue
Zufallsversuch: Kugel
ziehen, zuriicklegen und
erneut Kugel ziehen
Bestimme die Wahrscheinlichkeit P fiir

Wahrscheinlichkeit zweistufiger Zufallsversuche hestlmmen
Zufallsgerat: eine 2-€-Miinze ==
Zufallsversuch: zweimal nacheinander werfen
Bestimme die Wahrscheinlichkeit P fiir das
Ereignis (Zahl, Zahl).

(1) Wahrscheinlichkeit P(E,) der

das Ereignis (weif3, grau).

Py (wei3) = a8 2. Stufe bestimmen

. (i) (3) Wahrscheinlichkeit P des P(Zahl, Zahl) = P(E,) - P(E,)
z — zweistufigen Zufallsversuchs =05-05

P(wei}, grau) = bestimmen P(E) = P(E;) - P(E,) = 0,25

1. Stufe bestimmen
(2) Wahrscheinlichkeit P(E,) der

P(E,) (Zahl) = ; =
P(E)(Zahl) =1 =05

2 Zufallsgerat: Gliicksrad mit 6 gleich grofien Feldern,

1 gelbes, 2 rote, 3 blaue
Zufallsversuch: zweimal nacheinander drehen

a) Farbe das Gliicksrad und die Felder
im Baumdiagramm.

b) Schreibe die Wahrscheinlichkeiten an
die Aste des Baumdiagramms.

©) Bestimme die Wahrscheinlichkeiten
fiir die verschiedenen Ereignisse.

d) Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit P
dass bei zweimaligem Drehen die glei-
che Farbe erscheint?

e) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit P,
dass bei zweimaligem Drehen nicht die
gleiche Farbe erscheint?

3 Zufallsgerat: normaler Wiirfel; Zufallsversuch: zweimal nacheinander werfen
Bestimme die Wahrscheinlichkeit P und trage in die Tabelle ein.

P(Ey) | PE)

Ereignis (E,, E,)

(1,1)

(gerade Z., ungerade Z.)
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Baumdiagramm
zur Darstellung mehr-
stufiger Zufallsversuche
geeignet, Wahrscheinlich-
keit kann an den Asten

Plg, g) =

P(g, r) = notiert werden
P{g, b) =
g
P(r, g) = Wahrscheinlichkeit P

Zweistufigen Zufallsversuch
bestimmen

P(E) = P(E) - P(E))

P(E) = P(E) - P(Ey)

(<6,>1)

(>4, < 4)
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11 Zufallsgerat: Becher mit 8 Kugeln, 3 gelbe, 5 blaue
Zufallsversuch: Kugel ziehen, zuriicklegen, Kugel ziehen
Bestimme die Wahrscheinlichkeit P fiir das

a) Ereignis (gelb, blau), b) Ereignis (zweimal gleiche Farbe).

2.1 Ein Gliicksrad mit 10 gleich groien Feldern, 2 rote, 3 gelbe
und 5 blaue wird 2-mal gedreht. Zeichne ein Baumdiagramm.
Bestimme die Wahrscheinlichkeiten.

n Zufallsgerdt: wie in Aufgabe 1; jetzt aber ein zweistufiger
Zufallsversuch ohne Zuriicklegen: 1. Kugel ziehen, 2. Kugel ziehen.
a) Zeichne ein Baumdiagramm und notiere die Wahrscheinlich-
keit an den Asten.

b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit fiir die verschiedenen
Ereignisse.

c) Vergleiche die Wahrscheinlichkeiten fiir die Zufallsversuche
mit und ohne Zuriicklegen. Erklare.
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Mehrstufige Zufallsexperimente - Pfadregel (1)

T einer Urne befinden sich drei orange und sieben weile Kugeln. Du ziehst
zweimal hintereinander. Vervollstandige den Baum und berechne die einzelnen
Wahrscheinlichkeiten.

a) Ziehen ohne Zuriicklegen b) Ziehen mit Zuriicklegen
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2 In einer Schublade liegen vier graue und sechs weifde Socken.

a) Wie oft musst du héchstens (ohne hinzusehen) ziehen, damit du ein passendes Paar hast?
b) Trage die moglichen Ergebnisse in den Baum ein und ergénze ihn passend.
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3 Zeichne den entsprechenden Baum und bestimme die Wahrscheinlichkeit,

a) bei zwei Wiirfen zweimal die b) bei zwei Wiirfen keine Zwei zu c) bei zwei Versuchen nur
Eins zu wiirfeln. wiirfeln. Orange zu drehen.
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Wahrscheinlichkeit: Wahrscheinlichkeit: Wahrscheinlichkeit:
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Mehrstufige Zufallsexperimente - Pfadregel (2)

1 Beim Basketball hat Markus eine Trefferwahrscheinlichkeit von 70%. Klaus trifft bei 40% der Wiirfe.

a) Wie viele Treffer ungeféhr hat jeder nach 50 ¢) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit fiir zwei
Wirfen? Markus: ~ Klaus: . Treffer? Markus: Klaus:
b) Beide werfen zweimal. Zeichne fiir beide den d) Wie grofi ist die Wahrscheinlichkeit nach zwei
passenden Baum. Wiirfen flir mindestens einen Treffer?

Markus Klaus Markus: Klaus:

e) Beide werfen noch ein weiteres Mal. Wie grof ist
die Wahrscheinlichkeit, dass sie bei allen drei
Wiirfen treffen?

Markus: Klaus:

2 In einer Umne (U,) befinden sich drei rote und vier blaue Kugeln. In einer anderen Urne (U,) befinden sich
vier rote und drei blaue Kugeln. Nun wird aus einer der beiden Urnen eine Kugel gezogen. Aus welcher Urne
eine Kugel gezogen wird, entscheidet das Gliicksrad.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist es eine rote b) In 8 von 10 Ziehungen wird aus der zweiten Urne
Kugel? //\ gezogen. Fiille das Gliicksrad passend aus und be-
( rechne die Wahrscheinlichkeit, eine rote bzw. blaue

Kugel zu ziehen.

¢) Berechne die Wahrscheinlichkeit, eine rote Kugel zu ziehen, wenn
der Inhalt beider Urnen zusammengeschiittet wird.

3 Schweinchenwdirfel.

& s a) Welche unterschiedlichen Ergebnisse beim Wurf
G (<@, Suhle von zwei Schweinchen sind maglich? Gib fiinf an.
Sau 65% 25%

e B S NN . - R Sl h
7% b) Wie viele Moglichkeiten gibtes?

c) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit
fiir SAU + SAU?
Schnauze
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Wahrscheinlichkeitsverteilung (1)

1 Gib die Wahrscheinlichkeitsverteilung an.
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2 Inder Voliere einer Tierhandlung befinden sich verschiedenfarbige
Papageien. Es sind fiinf tiberwiegend blaue, drei griine und vier rote
Tiere. Zwei zuféllig ausgewdhlte Vigel werden verkauft.

a) Fiille den Baum aus und berechne die einzelnen Wahrscheinlichkeiten.

Wahrscheinlich-

Ergebnis keit als %

b) Wie grofd ist die Wahrscheinlichkeit fiir den Kunden, dass er einen roten und einen blauen Papagei erhalt?

¢) Wie grof8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass er zwei verschiedenfarbige Papageien erhilt?

d) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens ein griiner Papagei ausgewahit wird?

3 Du wiirfelst mit dem Dodekaeder, auf dem die Zahlen von eins bis zwdlf sind. Berechne die einzelnen
Wahrscheinlichkeiten.

a) Die Wahrscheinlichkeit, eine gerade Zahl zu wiirfeln, betragt

b) Die Wahrscheinlichkeit, mindestens eine Fiinf zu wiirfeln, betrégt sy

c) Die Wahrscheinlichkeit, keine Zehn zu wiirfeln, betrdgt

d) Die Wahrscheinlichkeit, mindestens eine Vier und héchstens eine Acht zu wiirfeln, betragt .
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Arbeiten mit Baumdiagrammen (1)

15 wird dreimal eine 1-Euro-Miinze geworfen. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit fiir genau zweimal
Kopf? Lose diese Aufgabe mithilfe des Baumdiagramms.

Die Wahrscheinlichkeit, bei drei Wiirfen genau zweimal Kopf zu erhalten, betragt
Markiere im Baum die Aste, die zur Losung der Aufgabe benétigt werden.

2 n einer Urne befinden sich zehn Kugeln mit den Ziffern von 0 bis 9. Zeichne nur die Pfade, die fiir
die Losung der Teilaufgabe nétig sind.

a) Die Kugeln werden nach dem Ziehen zuriickgelegt.

Wie grof8 ist die Wahrscheinlichkeit, die Folge 3-4-5

zu ziehen?

Wie viele Pfade hat der vollstindige Baum?

b) Die Kugeln werden nicht zuriickgelegt. Wie grof§
ist jetzt die Wahrscheinlichkeit, die 3-4-5 zu ziehen?

Wie viele Pfade hat der vollstindige Baum?

3 In einem Karton liegen fiinf Jonglierballe (drei orange und zwei weife).
Du nimmst dir drei heraus. Zeichne das Baumdiagramm weiter. Bestimme
die Wahrscheinlichkeiten der gezogenen Jongliersets.

1. Zug

2. Zug

3. Zug
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